

# 地西他滨联合减量 MA/DA 方案治疗复发难治性急性髓系白血病临床分析

李 娜 张 燕

淄博市中国人民解放军第一四八医院 山东淄博 255300

**【摘要】目的** 分析地西他滨联合减量 MA/DA 方案治疗复发难治性急性髓系白血病临床效果。**方法** 本次研究选择患者例数为 20 例，入院治疗时间在 2016 年 8 月 -2017 年 9 月，所有患者均实施地西他滨联合减量 MA/DA 方案治疗，分析上述患者的治疗效果、不良反应以及生存期。**结果** 治疗一个疗程后，20 例患者中，完全缓解的为 8 例，部分缓解的为 6 例，未缓解的为 6 例，缓解率为 70.00%，细胞遗传学总有效率为 55.56%，20 例患者的不良反应主要为中性粒细胞减少、血小板降低以及肺部感染，其中有 2 例患者出现败血症，发生率为 10.00%，8 例患者出现恶心和呕吐情况，发生率为 40.00%，未有死亡患者。一年的随访，20 例患者中，有 7 例死亡，平均生存期为 (8.33±0.24) 月。**结论** 对于复发难治性急性髓系白血病的临床治疗，采用地西他滨联合减量 MA/DA 方案效果较为理想，安全性相对较高，可以获得较高的缓解率，患者的耐受情况较好。

**【关键词】** 地西他滨；减量 MA/DA 方案；复发难治性急性髓系白血病；效果

**【中图分类号】** R733.71

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1672-0415 (2018) 09-119-02

急性髓系白血病属于最常见的急性白血病类型，发病率较高，现如今，随着医疗水平的不提高，患有该疾病的患者其后期生存率有大幅度提高，但是仍有一部分患者不能完全缓解，并且有大部分患者还会出现复发，因此复发难治性急性髓系白血病是临床治疗的难题，对于该疾病的治疗，主要以化疗为主，但是传统大剂量的化疗方案缓解率较低，同时还会导致患者出现多种不良反应，因此需要探求更有效、更安全的化疗方案<sup>[1]</sup>，而本次研究主要分析地西他滨联合减量 MA/DA 方案治疗复发难治性急性髓系白血病临床效果，特选择 20 例患者进行研究，报道如下。

## 1 资料和方式

### 1.1 患者资料

本次研究选择患者例数为 20 例，入院治疗时间在 2016 年 8 月 -2017 年 9 月，男性患者为 11 例，女性患者为 9 例，年龄最大为 58 岁，最小为 32 岁，平均年龄为 (44.18±2.35) 岁。

**纳入标准：**（1）上述患者均符合复发难治性急性髓系白血病的临床诊断标准。（2）在标准化疗方案下 2 个疗程未完全缓解。（3）2 次或者 2 次以上复发者。（4）髓外白血病持续存在者。（5）本次研究所有研究人员均同意，并签订知情同意书。（6）本研究经医学伦理委员会批准。

**排除标准：**（1）非复发难治性急性髓系白血病者。（2）合并其他严重器质性疾病者。（3）哺乳期以及孕期患者。（4）不配合治疗者。

### 1.2 治疗方案

所有患者均实施地西他滨联合减量 MA/DA 方案治疗，选择地西他滨 20mg/m<sup>2</sup>，静脉滴注，时间为 1h 以上，每天 1 次，在治疗 1-5d 内，联合米托蒽醌或者柔红霉素治疗，米托蒽醌剂量为 10mg/m<sup>2</sup>，柔红霉素剂量为 40-45mg/m<sup>2</sup>，治疗 6-8d 内，联合阿糖胞苷，剂量为 100mg/m<sup>2</sup>，缓解后，再利用上述方案巩固治疗 1 个疗程，并根据患者的耐受情况，采用其他减量化疗治疗，时间为 3 个疗程左右，直至患者再次复发。

### 1.3 观察范围

分析上述患者的治疗效果，同时对患者的不良反应以及生存期进行分析。

治疗效果分为完全缓解、部分缓解以及未缓解三个等级，完全缓解是指患者治疗后的中性粒细胞超过  $1.5 \times 10^9/L$ ，血小板超过  $100 \times 10^9/L$ ，无白血病细胞浸润的特征；部分缓解

是指患者治疗后上述指标有 1 项未达到；未缓解则为治疗后患者骨髓中原始细胞超过 20%<sup>[2]</sup>。

### 1.4 统计学方案

本文中有关统计学均采用版本 spss21.0 软件进行分析，计量资料表达方式为 ( $\bar{x} \pm s$ )，检验方式为 t，计数资料的表达方式为率 (%)，检验方式为  $\chi^2$ ，当 p 值小于 0.05 时，则表示有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 分析上述患者治疗效果

治疗一个疗程后，20 例患者中，完全缓解的为 8 例，占 40.00%，部分缓解的为 6 例，占 30.00%，未缓解的为 6 例，占 30.00%，缓解率为 70.00%。

### 2.2 分析患者细胞遗传学效果

在治疗前，存在 9 例染色体异常的患者，占 45.00%，在使用地西他滨联合减量 MA/DA 方案治疗后，有 2 例患者染色体恢复正常核型，1 例患者治疗后由复杂异常转变为结构异常，3 例患者转变为正常核型嵌合型，剩余 4 例患者无变化，总有效率为 55.56%。

### 2.3 分析上述患者的不良反应

在本次研究中，20 例患者的不良反应主要为中性粒细胞减少、血小板降低以及肺部感染，其中中性粒细胞减少的持续时间为 (13.73±0.44) d，血小板降低持续时间为 (10.39±2.77) d，其中有 2 例患者出现败血症，发生率为 10.00%，8 例患者出现恶心和呕吐情况，发生率为 40.00%，未有死亡患者。

### 2.4 分析上述患者的生存时间

对上述患者进行为期一年的随访，20 例患者中，有 7 例死亡，平均生存期为 (8.33±0.24) 月。

## 3 讨论

复发难治性急性髓系白血病属于白血病中治疗难度较高的疾病，对于该疾病的治疗，传统化疗方案的效果不理想，并且长期化疗过程中，化疗药物对患者的毒副作用较大，骨髓抑制情况较为严重，因此会影响患者的生存质量<sup>[3]</sup>。

地西他滨属于去甲基化药物的一种，具有抑制甲基化转移酶的效果，进而逆转 DNA 中的甲基化作用，并激活抑癌基因，达到治疗肿瘤的作用，同时，该药物还具有双重机制，低剂量

(下转第 122 页)

镜胆囊切除术创伤小，术中出血量少，术后并发症发生风险低，恢复快，且能够满足患者对于形体美观的需求，但是该术式费用高，可加重患者的经济负担；开腹胆囊切除术创伤大，切口长，术中出血量和术后并发症均较多，恢复缓慢，但是费用较低，且开腹胆囊切除术患者的适应症更为广泛<sup>[2]</sup>。本研究中，二者手术指标差异均与上述分析相符，证实了腹腔镜胆囊切除术的确存在明显的优势。但是关于二者对胃肠道功能的影响研究仍需要进一步探讨。

本研究发现，腹腔镜组和开腹组术后1d 血清MOT、CAS 和SS水平均较术前1d显著降低，而术后1d 腹腔镜组上述血清因子水平均高于开腹组，可知腹腔镜胆囊切除术对胃肠道功能相关因子指标的影响较小。MOT 主要在胃肠道表达，能够兴奋胃肠运动，并且还可对上消化道的机械活动和电活动产生刺激，是启动消化间期胃肠移动性复合运动的重要因子，若该因子的水平降低则意味着胃肠道运动动力不足；CAS 主要由G 细胞分泌，属于一种重要的胃肠激素，具有促进胃酸、胃蛋白酶和胃液分泌的重要作用，若 CAS 分泌不足，则胃肠道的消化功能严重减弱，进而影响营养物质的摄取；SS 又被称为是生长素释放抑制素，能够抑制生长素的释放，从而调节和维持胃肠道功能<sup>[3]</sup>。在胆囊切除术后患者中，胃肠道功能往往较差，分析其中原因为：手术产生的创伤性刺激导致

血清 MOT、CAS 和 SS 分泌不足，手术过程中牵拉也可能会影晌胃肠功能<sup>[4]</sup>。腹腔镜胆囊切除术由于创伤较轻，且手术过程中对正常组织的牵拉幅度较小，术后产生的创伤性刺激和应激反应也较轻，因而血清 MOT、CAS 和 SS 水平虽然均有下降，但是下降幅度明显小于开腹胆囊切除术患者。由此可知，腹腔镜胆囊切除术对胃肠道功能的影响较小。

综上，建议对拟行胆囊切除术的患者借助腹腔镜完成手术操作，不仅能够减轻创伤，并且还可减轻对胃肠道功能的影响，加快术后恢复。

#### 参考文献

[1] 余伦, 张钧, 焦勇, 等. 腹腔镜与开腹胆囊切除术对患者肝功能、免疫功能及炎症因子的影响 [J]. 海南医学院学报, 2016, 22(1):59-61.

[2] 黄胜兵, 陈世莲. 腹腔镜与开腹胆囊切除术对患者肝功能及免疫功能的影响 [J]. 海南医学院学报, 2016, 22(8):780-783.

[3] 张爱国. 腹腔镜和开腹胆囊切除术后患者呼吸系统功能变化比较 [J]. 安徽医学, 2016, 37(3):336-338.

[4] 任斌. 急诊腹腔镜和急诊开腹胆囊切除术对机体免疫及胃肠功能影响的研究 [J]. 中国中西医结合消化杂志, 2016, 24(5):390-392.

(上接第 119 页)

能有效激活抑癌基因，并促进细胞的分化，而高剂量则能有效杀死瘤细胞，因此该药物也逐渐应用在多种化疗方案中<sup>[4]</sup>。

有学者指出，在以往治疗中，将地西他滨用于急性髓细胞白血病的一线治疗，患者的应答率较高，但是骨髓缓解率较低，因此倡导在减量其他化疗方案的基础上，加入地西他滨治疗，能有效发挥两种方案的优势，起到协同作用，最大程度缓解患者病情<sup>[5]</sup>，而在本次研究中，我们将地西他滨联合减量 MA/DA 方案治疗，得出结果为，完全缓解的为 8 例，部分缓解的为 6 例，未缓解的为 6 例，缓解率为 70.00%，细胞遗传学总有效率为 55.56%，20 例患者的不良反应主要为中性粒细胞减少、血小板降低以及肺部感染，其中有 2 例患者出现败血症，发生率为 10.00%，8 例患者出现恶心和呕吐情况，发生率为 40.00%，未有死亡患者。一年的随访，有 7 例死亡，平均生存期为 (8.33±0.24) 月，证明，对于复发难治性急性髓系白血病的临床治疗，采用地西他滨联合减量 MA/DA 方案效果较为理想，安全性相对较高，可以获得较高的缓解率，

患者的耐受情况较好，但是由于本次研究涉及的患者例数较小，因此还需进一步临床试验。

#### 参考文献

[1] 梁艳, 唐元艳, 熊涛, 等. 地西他滨联合减量 MA/DA 方案治疗复发难治性急性髓系白血病临床观察 [J]. 海南医学, 2016, 27(13):2101-2103.

[2] 白晶, 王晓华, BAI Jing, 等. 地西他滨联合 CAG 方案治疗复发难治性急性髓系白血病的临床分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(7):27-28.

[3] 郑卓军, 朱远东, 谢晓宝, 等. 地西他滨联合 HIA 方案治疗复发难治性急性髓系白血病的临床观察 [J]. 临床肿瘤学杂志, 2016, 21(10):889-892.

[4] 努尔比亚·阿布都热西提, 维尼拉·吐尔洪. 地西他滨联合 CAG 方案治疗复发难治性急性髓系白血病的临床观察 [J]. 世界临床医学, 2017, 11(4):50-53.

[5] 马洪霞. 地西他滨联合不同化疗方案治疗复发难治性急性髓系白血病疗效观察 [J]. 中国药业, 2017, 26(16):43-45.

(上接第 120 页)

作为一种粘液溶解性祛痰药，对急性鼻窦炎患者来说，能够促进患者呼吸道腺体的分泌作用，助于患者排出痰液，具有较好的治疗效果<sup>[2-3]</sup>。本文对接受常规治疗的对照组急性鼻窦炎患者和在对照组患者治疗基础之上给予桉柠蒎肠溶软胶囊治疗的观察组患者进行了比较，从两组患者的临床症状上来看，对照组患者在鼻塞、流鼻涕和头痛等方面的好转程度明显劣于观察组患者。而从两组患者的治疗效果上来看，对照组患者中共有 30 例患者治疗效果较好，有 11 例患者治疗无效。而在观察组患者中，有 38 例患者治疗效果较好，仅有 3 例患者治疗无效。观察组患者的治疗总有效率为 92.7%，明显高于

对照组患者的 73.2% 治疗总有效率。

由此可见，在对急性鼻窦炎患者的治疗过程中，采用具有祛痰作用的桉柠蒎肠溶软胶囊，能够很好的改善患者的疾病情况，提高患者的治疗效果。

#### 参考文献

[1] 鄂晓青. 桉柠蒎肠溶软胶囊治疗急性鼻窦炎的临床效果探讨 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(18):3534.

[2] 单希征, 王小路. 桉柠蒎肠溶软胶囊对急性鼻窦炎治疗观察 [J]. 中国现代药物应用, 2012, 6(14):65-66.

[3] 向海洋. 强效黏液促排药——桉柠蒎肠溶软胶囊 [J]. 中南药学, 2010, 8(3):237-239.